

鄂尔多斯精神的发展脉络与当代内涵

■ 哈 达

摘 要：鄂尔多斯在长期发展中更基本、更深沉、更持久的文化力量，凝聚着各民族自强不息的精神追求和历久弥新的精神财富，是建设各民族共有精神家园的重要支撑，也是鄂尔多斯能够在改革开放中走进全国地区发展前列的文化底蕴。改革开放 40 年铸就的鄂尔多斯精神，极大丰富了民族精神内涵，成为新时代各民族鲜明的精神标识。

关键词：鄂尔多斯精神 历史积淀 发展脉络 现代内涵

一、鄂尔多斯精神的历史积淀

历史上，鄂尔多斯是个文化铸魂的家园。文化是一个民族的精神家园，是一个民族区别于其他民族独特的精神标识。鄂尔多斯文化蕴育了各民族宝贵的精神品格。在鄂尔多斯这片积淀着民族精神符号基因的土地上，有一种崇高和伟大的精神图腾始终不曾磨灭和融消。正是这种精神，深藏着人类为创造新生活而不懈努力的足迹，记录着文化的起源和文明的进程。

（一）合和共生、和衷共济、和睦相处为基因

鄂尔多斯地区多民族共存、共处的历史，游牧文化、农耕文化等多种文化相互渗透和深刻影响的历史背景，使生活在这里的多民族在长期的社会实践中，共同创造了日益增长的物质生活和丰富多彩的精神文化，铸就了鲜明的地域特色和民族风格。

鄂尔多斯地区是我国最早开

展考古活动的地区之一。1922—1923 年，法国学者桑志华和德日进发现了萨拉乌苏遗址和河套人化石，从此这里深深地打上了鄂尔多斯的地方烙印。距今 7—3 万年的乌兰木伦遗址，证明了鄂尔多斯草原是早期人类进化的重要舞台和中西方旧石器文化交流的重要地区。自古以来，水草肥美的鄂尔多斯大草原，便成为北方游牧民族与中原农耕民族相互交流、融合的中心地带和前沿阵地，是多民族你来我往的活动区域。商周时期就有古代游牧部落在这里活动。秦王朝统一中国后，把河套地区划入版图，并迁移内地人，充实这个地域；而修通的“秦直道”是国内外唯一的二千多年前就已载入史册的一条具有世界性、历史性、文化性、唯一性的大道。汉代，这里成为富饶的“河南地”“新秦中”，鄂尔多斯广泛分布着的西河郡古城、美稷故城、广衍故城等众多汉代古城见证了当时的繁华；而采取连年把中原的灾民移至河套

屯田的移民实边的政策、汉廷选宫女王昭君经鄂尔多斯渡黄河北行嫁与匈奴呼韩邪单于的联姻和亲政策，导致民族间的和解，加强了民族间的交流。魏晋南北朝时期，出现了北方各民族纷纷南下入居中原的民族大迁徙与大融合的局面。公元 407 年，匈奴在鄂尔多斯西南建立大夏国，其都城统万城遗址位于今鄂尔多斯乌审旗南部。魏晋至隋唐宋夏，鲜卑、敕勒、突厥、党项、吐谷浑等民族先后驻牧于鄂尔多斯。明代蒙古鄂尔多斯部的入驻并从此留守于此，直到清代，移民垦殖，使鄂尔多斯地区再次出现了民族交融的局面。鄂尔多斯地区多民族长期交流和交融的历史，促成了鄂尔多斯各民族合和共生、和衷共济、和睦相处的文化形态和精神个性。

（二）恪守信仰、敬畏天地、豁达包容与坚韧不拔、诚实守信、互通有无相结合

在鄂尔多斯多民族合和共生的历史上，生活最长久和最稳定

的是鄂尔多斯蒙古族。形成于13世纪的成吉思汗祭祀，是蒙古族历史上规格最高、规模最大、影响最久、持续时间最长的祭祀活动，也是人类历史上已知的对一位帝王的祭祀所持续年代最久远的活态文化现象。鄂尔多斯蒙古族忠实地继承和弘扬成吉思汗创立的民族精神，并且创造了辉煌的文明。800年来，在一次次成吉思汗的祭祀中，传承着蒙古族厚重庄严的人文传统，凝聚着世代绵延的敬仰之情，激励着勇往直前的进取之心，也最忠实地继承了以成吉思汗文化秉承的恪守信仰、敬畏天地、豁达包容为核心的精神品质。

在鄂尔多斯多民族合和共生的历史上，一条千古西口路，牵动悠悠蒙汉兄弟情。“走西口”对鄂尔多斯地区的经济、社会发展格局影响深远。它不仅改变了迁入地的经济、商贸、人口分布以及城市的形成，而且极大地影响了当地的语言、信仰、生活习俗、文化教育以及社会结构，促进了鄂尔多斯地区的经济繁荣和草原重镇的崛起，加快了中原文化在草原的传播，并为各民族间的互相融合创造了基本条件。鄂尔多斯地区的“原住民”蒙古族牧民和迁徙而来的汉族农民，在共同的生产、生活中，长期友爱相处，结下了深厚的情谊。“西口文化”作为鄂尔多斯历史上交融文化现象，贯穿着坚韧不拔、诚实守信、互通有无的精神特质。

(三) 谋求平等、倡导自由，拯救民族、争取解放，追求光明、崇尚真理的一脉相承

鄂尔多斯地域文化的特征，是历史上生活在这里的多民族共同创造的精神文化的体现。特别是到了近现代，共同的历史命运，使各族人民的思想追求、精神品格、价值取向更趋一致。反侵略、反分裂的政治诉求，维护国家统一的强烈政治愿望，使他们的斗争性愈益坚定，各民族愈益团结。包括王公贵族在大是大非面前也坚定地和人民大众站在一起，坚定地捍卫各民族的共同利益。

发源于在清咸丰年间的鄂尔多斯的“独贵龙”运动在反对封建统治、反对殖民侵略，反对开垦蒙荒等一系列的斗争中发挥了重要作用。“谋求平等、倡导自由”的“独贵龙精神”，不仅是鄂尔多斯人民的创造与骄傲，而且在内蒙古人民革命斗争史上和中国人民反帝反封建斗争中写下重要一章，在历史上有广泛而深远的影响。而上个世纪三四十年代，在中国共产党的领导下，在这片土地上爆发的一场“鄂尔多斯风暴”，震撼全国，形成了不朽的“拯救民族、争取解放”的“鄂尔多斯风暴精神”。在抗日战争时期，延安民族学院最终落脚点的城川延安民族学院，作为党的民族政策试验田和培养少数民族干部的摇篮，为党和国家输送了大批合格的从事民族工作的高

级领导干部，为伊克昭盟的解放和内蒙古自治区的建立以及中国革命的胜利，做出了巨大贡献，建立了不朽功勋。城川延安民族学院践行“平等民主、团结友爱、艰苦奋斗”的宗旨，铸造了辉煌的“追求光明、崇尚真理”的“城川精神”。追求平等、崇尚自由的“独贵龙精神”，拯救民族、争取解放的“鄂尔多斯风暴精神”，追求光明、崇尚真理的“城川精神”在鄂尔多斯大地上一脉相承、气贯长虹。

二、鄂尔多斯精神的发展脉络

奋进中，鄂尔多斯是个价值引领的热土。文化的水平决定着一个地区总体发展程度的层次和高度，是一个地区软实力的体现。鄂尔多斯文化融汇了鲜明的历史内涵。在鄂尔多斯这片用热血和忠诚铸就的土地上，始终流淌着一种历久弥新、薪火相传的精神。正是这种精神，闪耀灿烂光芒穿越时空而来，历经风雨磨砺屹立时代潮头，并通过这块热土，振奋着整个民族的心灵。

(一) 从敢叫日月换新天的“乌审召精神”到绿富同兴竟超越的“库布其精神”

在鄂尔多斯，有一种精神叫“牧区大寨”乌审召精神！20世纪50年代，以乌审召公社布日都大队党支部书记宝日勒岱为代表的草原儿女，响应党和政府“农

业学大寨”的号召，以艰苦卓绝的勇气和毅力，在毛乌素沙海里掀起了一场绿色革命。1965年，乌审召被党中央命名为“牧区大寨”；当年，《人民日报》发表了题为《发扬乌审召人民的革命精神》的社论和《牧区大寨——记乌审召公社建设社会主义新牧区的革命道路》的文章；11月25日，《内蒙古日报》发表中共中央政治局候补委员、国务院副总理、内蒙古自治区党委第一书记乌兰夫的题词：“学习乌审召人愚公移山，改造沙漠建设草原，改天换地的革命精神”。自此，乌审召经验被推向了全国，乌审召精神成为全国人民学习的榜样。“牧区大寨”乌审召精神也成了全国牧业战线上的一面鲜明的旗帜，激励着一代又一代乌审人，将一张蓝图绘到底，让绿色的履历不断丰满，用执着和汗水创造了变沙漠为草原的绿色奇迹。如今，乌审旗植被覆盖度提高到80%以上，诠释了“敢叫日月换新天”的“牧区大寨”乌审召精神。

在鄂尔多斯，有一种精神叫“库布其精神”！改革开放40年来，鄂尔多斯各族儿女以“誓将黄龙变绿洲”的顽强力量，向曾被认为是“死亡之海”的库布其沙漠进军！到1999年，在历时两年半的时间里，全长115公里、穿越库布其沙漠的一条穿沙公路在杭锦旗建成。支撑参与这条穿沙公路建设的2000多名干

部、9000多名农牧民的精神动力，就是后来被中宣部誉为“不折不挠、敢于胜利”的“穿沙精神”。经过一代接着一代干，让绿色一寸接着一寸延伸，10万农牧民共享到生态改善和绿色经济发展成果，创造出世界荒漠化治理的一大奇迹，在大漠深处筑起一座改天换地的精神丰碑。鄂尔多斯人在库布其沙漠治理中探索出的“库布其沙漠治理模式”——党委政府政策性主导、企业产业化投资、农牧民市场化参与、科技持续化创新的“四轮驱动”开辟了一条以生态产业推动沙漠治理的成功之道，走出了以治沙带动致富的创新之路。曾几何时，一条全长115公里的“穿沙公路”，从杭锦旗锡尼镇出发，犹如一把绿色利剑，径直插入库布其沙漠腹地，硬生生将沙漠拦腰“劈断”。现如今，用麦草、稻草、芦苇等材料在沙漠中扎的“草方格沙障”，在四通八达的沙漠交通线建设中犹如一面方格状的挡风墙，被世界赞誉为凝聚库布其治沙智慧的“中国魔方”。库布其沙漠治理，为世界防治荒漠化开出了“中国良方”，为实现土地退化零增长这个世界目标提供了“中国智慧”，为推进人类可持续发展贡献了“中国经验”。库布其的绿色之变，更孕育出“守望相助、百折不挠、科学创新、绿富同兴”的“库布其精神”，释放出强大的活力；感召和激发着世人，使库布其治

沙人精神实现了思想上的淬炼和理念上的升华。鄂尔多斯人带着“库布其沙漠治理模式”这张名片，将“库布其精神”这面旗帜高擎在天，走出库布其，成为中国走向世界的一张“绿色名片”。

（二）从勇于变革任先锋的“赵丑女精神”到敢于创新重担当的“企业家精神”

在鄂尔多斯，有一种精神叫“赵丑女精神”！1978年春天，已经五十多岁的达拉特旗耳字壕公社康家湾大队妇女赵丑女成为吹响伊克昭盟“包产到户”农村改革号角的第一人。以后几年，赵丑女耕种的那片集体的土地，连年大丰收。后来，生产队把她这种“以产量定工分”的办法分配收入方式总结为“以产定酬”的生产责任制；而康家湾参照赵丑女的方式又开了伊克昭盟实行“包产到组”的先河。赵丑女和康家湾的做法，得到了伊克昭盟委的肯定，由此全面拉开了鄂尔多斯地区农村生产责任制改革的序幕！伊克昭盟成为内蒙古自治区最早进行农村生产责任制改革的盟市。而“勇于变革任先锋”正是“赵丑女精神”的价值所在。

在鄂尔多斯，有一种精神叫“企业家精神”！企业文化的核心是企业家文化，企业文化是企业家精神的集中体现。截至目前，在鄂尔多斯市市场主体中，企业共有51600户。鄂尔多斯有15家企业入选“2016内蒙古100强”，其中，有4家企业入选“2016中

民营企业 500 强”。而一大批优秀企业家在市场竞争中脱颖而出，他们在实践中形成了“勇于创新、敢于担当、追求卓越、诚信为本、服务社会”的鄂尔多斯企业家精神。

最早实践钱学森著名的“沙产业、草产业”理论的内蒙古东达蒙古王集团有限公司的发起人赵永亮，把“沙漠增绿，沙柳增值，农牧民增收，企业增效，地方增税”的美好愿望付诸于行动，在“沙漠上再造新农村”，走出一条“无土移民”“产业扶贫”的“生态移民”新道路，谱写出“生态扩镇移民，产业拉动扶贫，打造中国西部第一村”的新篇章。内蒙古最大的地方煤炭企业、内蒙古民营企业 100 强之首伊泰集团的创始人张双旺，带领着他的团队凭借着“艰苦创业、诚信报国”的文化信条，踏上了创业之路。第一条以企业名称冠名的“伊煤路”、第一座“鄂尔多斯书画院”、第一所“希望小学”、第一个“贫困大学生求助基金会”都是由伊泰人挣来的钱建设起来的。中国生态修复领军企业和联合国认定的全球治沙领导者亿利资源集团有限公司的带头人王文彪，“引领沙漠绿色经济，开拓人类绿色空间”，缔造了“亿利集团文化”，使一个名不见经传的企业发展为国际著名品牌企业。鄂尔多斯撤盟设市后开创民营资本兴办旅游先河的中国首家沙漠度假地内蒙古响沙湾旅游

有限公司领航人王文俊，“开沙漠度假之首，领低碳旅游之先，引未来休闲之路，人类可以进驻沙漠，把绿地留给后代”，并描绘了把“一粒沙世界”变成“沙漠王国”的企业愿景。通过以上列举，可以窥豹鄂尔多斯众多企业家的轮廓，正是有一大批优秀的企业家，才缔造了“敢于创新重担当”的鄂尔多斯企业家精神。

（三）从装点家园、温暖世界的“行业精神”到阳光窗口、幸福驿站的“城市精神”

在鄂尔多斯，有一种精神叫种“行业精神”！一个企业因一个产品品牌而四海名扬——鄂尔多斯羊绒衫。1989 年 10 月，首次在中央电视台黄金时段播出“鄂尔多斯羊绒衫温暖全世界”的广告，从此国人知道了羊绒衫，记住了鄂尔多斯，开创了行业先河。当“至真、至美、高格调、高品位”的鄂尔多斯羊绒女装，为现代时尚女性带来“温暖”的时候；当“简约、时尚、内敛、沉稳”的鄂尔多斯羊绒男装，为都市商务、政务男士提供“温暖”的时候，“一切始于鄂尔多斯之针”的中国民族品牌，拥有的是整个世界的目光和掌声。

“一个品牌，一种追求”。改革开放 40 年来，鄂尔多斯集团作为“鄂尔多斯模式”的杰出代表，从 1979 年 5 月 25 日内蒙古自治区改革开放的第一个引进外商项目开始，其发展历程中一直坚持走“因时而兴，乘势而变，

与时俱进”的步伐，发时代之先声，启智慧之先河，开创新之先风；发展与时代同轴，理念与改革同频，创新与奋斗同行。稳步的前行带来稳健的成长，掀起了一次次的创业风暴。从第一次创出国际公认的 KVSS“中国一号无毛绒”，到“鄂尔多斯”牌羊绒衫荣获“中华人民共和国国家质量金奖”；从中国少数民族地区和同行业第一枚“中国驰名商标”，到成为羊绒行业标志性品牌和中国纺织服装第一品牌；从全行业第一家上市公司，到成为 CCM(国际羊绒驼绒制造商协会)的中国企业成员；从品牌价值连续多年位居中国纺织服装品牌榜首，到第 50 届世界统计大会授予鄂尔多斯羊绒集团“中国羊绒制品大王”称号；从“世界品牌大会”被界定为纺织服装行业中唯一一个具有全球影响力的品牌，到建起世界上唯一的“1436”顶级绒山羊培育基地；从成长为“世界羊绒大王”，到发展为“世界硅铁大王”……鄂尔多斯集团企业文化始终以“鄂尔多斯温暖全世界”为宗旨，以“装点家园”为理念，现已发展成为当今世界产销规模最大、产业体系最为完善、营销网络最为成熟、技术装备最为先进的行业领军企业。“装点家园、温暖世界”的“羊绒衫行业精神”早已成为这座城市的标志性名片。

在鄂尔多斯，有一种精神叫“城市精神”！一个城市因一

个外界别称而世人皆知——康巴什“鬼城”。2010年，美国《时代周刊》刊登《Ordos, China: A Modern Ghost Town》(鄂尔多斯：一座现代的鬼城)的摄影报道……两年后，英国BBC的报道《Ordos: The Biggest Ghost Town in China》(鄂尔多斯：中国最大的鬼城)，进一步渲染了外界对鄂尔多斯的“鬼气”；仅过两年，2016年4月23日美国《福布斯》双周刊网站发文：如今，中国最大“鬼城”——“Ordos(鄂尔多斯)”已入住九成……这座叫做“康巴什”(蒙古语：卓越的老师)的新城，于2004年在库布其和毛素乌两大沙漠的包围之中的荒原之上崛起，在短短的十几年间，无愧为城市建设的老师之鬼斧神工——让那些带着强烈的好奇心跑到“鬼城”来的人“活见鬼”了：这是全国唯一的一个以城市景观为载体的国家4A级旅游景区；这是全国第一个“环境艺术示范试点城市”；这是受到联合国人类居住署署长高度评价的一

道靓丽风景；这是赢得“现代名城”美誉，拥有全国文明城市、全国绿化模范城市、全国无障碍建设示范城市、国家卫生城市、国家园林城市、国家森林公园城市等称号的新型北方草原优秀旅游城市——西方记者眼里的那个“鬼城”成了温暖之城、幸福之城、魅力之城、品质之城、大美之城、大爱之城……

“一座城市，一种精神”。在打造现代名城的过程中，“鄂尔多斯温暖全世界”作为核心理念，引领康巴什外修“筋骨”——隽永胜景，内修“气质”——人文善美。内外兼修，传递着这座“有温度”城市的文明素养和精神品质，创造了一个又一个“鄂尔多斯奇迹”，一次又一次“温暖了全世界”的“城市精神”渗透到每一个角落，凝结成这座城市闪亮的桂冠。“城镇10分钟文化圈”“农村2公里文化圈”、31处公园广场、绿化面积5680万平方米、生态水体面积548万平方米、空气质量优

良天数300天以上……一座康巴什犹如一件艺术品，经过理念打造，方显温暖魅力。“温暖”的康巴什，令人到来了不想回去；回去了还想再来……“阳光窗口、幸福驿站”的“康巴什精神”早已深入人心。

鄂尔多斯，是一个温暖的产品；鄂尔多斯，是一个温暖的行业；鄂尔多斯，是一个温暖的行业；鄂尔多斯，是一个温暖的行业。由一个产品名称来命名一个行业名称；由一个品牌名称来命名一座城市名称——这是鄂尔多斯的佳话。

(四)从“鄂尔多斯创业精神”到“鄂尔多斯精神品质”

鄂尔多斯精神源于历史积淀、民族品格以及时代的需要。从20世纪90年代以来，根据不同时期的中心任务，鄂尔多斯市(伊克昭盟)适时地提出了有具体内涵和要求的精神文化建设目标，促使“鄂尔多斯模式”的形成和“鄂尔多斯奇迹”的涌现。1990年，伊克昭盟委、公署借鉴江苏张家港等地区的先进经验，提出了“争名升位”的目标，初步形成了“团结奋进、争名升位”创业精神的内涵要求。在总结改革和建设的实践经验基础上，表述为“团结奋进、走在前列”，其精神实质就是团结一切力量，奋勇前进，只争朝夕，谋求发展。进入21世纪，西部大开发战略的实施和伊克昭盟改建为鄂尔多斯市，为鄂尔多斯二次创业提供了历史机遇。为了实



现新跨越，2004年3月鄂尔多斯市委提出了“战胜自我，推进文明，实现跨越”的二次创业精神。

到2009年，鄂尔多斯各族人民在逆境中创造了“鄂尔多斯模式”的新业绩、新亮点，实现了新发展、新突破。在此基础上，鄂尔多斯市委倡导和发扬“崇尚文明、崇尚荣誉、崇尚创新”的精神品格要求。2014年5月，鄂尔多斯市委概括了“开放包容、诚信友善、不屈不挠、拼搏创新、艰苦奋斗、不断进取”的“鄂尔多斯精神品质”。在实践中，“鄂尔多斯精神品质”以其强大感召力、凝聚力和驱动力，激发鄂尔多斯各族人民万众一心、迎难而上、勇于创新、奋力拼搏的正能量，有力推动鄂尔多斯在全面建成小康社会的征程上铿锵跨越。

三、鄂尔多斯精神的现代内涵

新时代，鄂尔多斯是个精神荣耀的高地。文化是一座城市的灵魂，是城市内在气质和外在魅力的源泉。鄂尔多斯文化承载着它所应当担负的历史重任。在鄂尔多斯这片凝聚和蒸腾着磅礴精神力量的土地上，始终高擎着一面在璀璨的历史时空里，迎风飘扬的精神旗帜。正是这种精神，必将重生一种浩然之气，以前所未有的自信和勇气，向着美好生

活的幸福彼岸逐梦前行。新时代“鄂尔多斯精神”的基本内涵，是以鄂尔多斯悠久历史和优秀民族文化精髓为根基，以鄂尔多斯光荣传统和红色文化为支撑，以鄂尔多斯在不忘初心、不懈奋斗的道路上“建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦”的崇高使命为引领的一种信仰、一种追求、一种形象、一种品牌。站在改革开放40周年的重要节点，需要总结提炼鄂尔多斯在不同历史阶段和发展过程中积累起来的精神品质，使之成为奋力书写新时代改革开放“鄂尔多斯答卷”的、具有与时俱进“鄂尔多斯韵律”的“鄂尔多斯精神”。从鄂尔多斯历史发展的不同时期、不同阶段形成的精神之炬中，去探寻新时代“鄂尔多斯精神”蕴含的幸福密码，可以概况表述为：“遵从自然、敢为人先、追逐温暖”的精神。

——遵从自然，是“鄂尔多斯精神”的根本

遵从自然，是鄂尔多斯各族人民最基本的思维方式，具体表现在人与天的关系上，即人与大自然要相合为一。千百年来，鄂尔多斯各族人民独特的生存环境、生产方式以及精神追求，将人对大自然生之俱来的热爱敬畏发挥到极致，成就了游牧文明人与自然和谐相处的不朽传奇，积淀和铸造了遵从自然、追求人与自然和谐共生的核心理念。曾几何时，面对占总面积48%的毛乌

素沙地、库布其沙漠，鄂尔多斯人大力弘扬了“愚公移山、改造沙漠、建设草原、改天换地”的“牧区大寨”乌审召精神，而今更生动彰显了“守望相助、百折不挠、科学创新、绿富同兴”的“库布其精神”。改革开放40年来，鄂尔多斯各族人民不仅把遵从自然的理念变为行动准则，而且将这一精神渗透为一种行为方式。遵从自然，作为一种鄂尔多斯与生俱来的生命潜能，寓意为实现“美丽鄂尔多斯梦”不懈追求的卓越抱负。如今，遵从自然这种固有的先进生态理念更彰显出新的价值和生命力，也为建设美好家园的鄂尔多斯精神的传承和创新注入了新鲜血液。遵从自然的精神，是鄂尔多斯各族儿女薪火相传的理念源头。

——追逐温暖，是“鄂尔多斯精神”的品质

追逐温暖，是鄂尔多斯各族人民最核心的人文价值，具体表现在人与人的关系上，即人与社会和睦、友好地相处。千百年来，草原生存环境和游牧生产方式赋予了鄂尔多斯各族人自由精神的滋生、豁达心态的成长、诚信品格的形成。而在周期性地与中原文化及世界文化交汇与融合中，最终决定了鄂尔多斯文化的多彩性和多元化构成，并塑就了鄂尔多斯所具有的兼容的器度、吐纳的胸襟、博爱的境界——它来自鄂尔多斯各族人民内心“追逐温暖”的自然流露。

曾几何时，“温暖全世界”是鄂尔多斯羊绒经典的广告语量，让人眼前一亮；而今更成为鄂尔多斯人递给全世界的一张“温暖”名片，令人心头一热。改革开放40年来，鄂尔多斯各族人民不仅把追逐温暖作为产品经营理念，而且将这一精神渗透为一种处理人与人关系的价值追求。在鄂尔多斯这座现代化之都，宜居、宜业、宜游、宜智彰显了城市的文化内涵，全国文明城市、中国优秀旅游城市等殊荣成为鄂尔多斯亮丽的品牌形象。追逐温暖，作为一种鄂尔多斯各族人民心中最具张力、最具积极传承价值的人文精神，寓意为实现“中华民族一家亲”不断书写民族团结中国故事的责任担当。如今，鄂尔多斯各族人民识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当的深刻共识和可贵品质，成为我国民族团结进步事业和社会主义现代化建设的宝贵精神财富。追逐温暖的精神，是鄂尔多斯各族儿女沁入骨髓的道德名片。

——敢为人先，是“鄂尔多

斯精神”的核心

敢为人先，是鄂尔多斯各族人民最实质的精神追求，具体表现事物的内在关系上，即蒙古族的精神图腾——蒙古马精神。千百年来，鄂尔多斯各族人民利用已存在的与自己息息相关的自然资源或社会要素，勇于抛弃旧事物、敢于创立新事物，以一种着眼天下、放眼未来的开放性，与时代同步，随潮流而动。鄂尔多斯从传统到现代的进化历程，是一个因时而变、与时俱进的过程，其中不甘落后、昂扬向上、探索真理、敢为人先的进取精神和创新精神，从历史向未来延展。曾几何时，鄂尔多斯走出了吹响农村改革号角第一人赵丑女，开启了农村改革的序幕，而今更形成了一大批具有历史担当和世界眼光的企业家群，锻造了“创新为魂”的企业家精神。改革开放40年来，正是由于鄂尔多斯人一个“敢”字当头，才创造了无数“先”的业绩。敢为人先，作为一种维系鄂尔多斯千年延续发展的超越特质，寓意为实

现“共圆伟大中国梦”矢志不渝的进取精神。如今，蒙古马精神既深深植根于优秀民族文化的沃土，又深深镌刻在各族人民的心中，既蕴含了独特的历史审美文化，又在与时俱进中融入了新的时代价值。敢为人先的精神，是鄂尔多斯各族儿女艰苦创业的力量源泉。

新时代“鄂尔多斯精神”蕴含的幸福密码，是以鄂尔多斯文化底蕴为脉，以鄂尔多斯文化自信为脊，塑鄂尔多斯文化之魂，它是被各民族所共识、共建、共有、共享的精神家园，不仅为各民族的成员提供精神支撑和寄托，而且为各民族的发展提供凝聚力和动力。今天的鄂尔多斯，正在成为一个“文化之城”，在更好地形成有利于创新创造的文化发展环境中，一个更浓厚的文化内涵和更深层次的人文素养正在塑造和弘扬。■

（作者系北辰智库研究中心传播总监）

责任编辑：康伟